

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—SABADO 11 DE JULIO DE 1908.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.169.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

REUMÁTICOS

El mejor remedio para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los Baños y barros de Arnedillo. Acomodosas curaciones en el balneario de Arnedillo. Mejoras importantes en el establecimiento y servicio de fonda. Telegrafo, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche diario desde Soria.

Vacante de Médico

VINUESA.

Por renuncia del que la desempeñó por espacio de 21 años, se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa y la asistencia de los vecinos pudientes.

Por ambas plazas en conjunto, abonará el Ayuntamiento 3.000 pesetas anuales, pagadas por trimestres.

El contrato se celebrará por cuatro años siendo el número de familias acomodadas unas 200; y unas 30, las familias pobres en Beneficencia.

Estarán comprendidas en la contratación, las 16 familias residentes en los Caseríos de Santa Inés y el Quintanarejo, distantes de esta villa 16 y 7 kilómetros respectivamente; pero es costumbre que los enfermos de ellos se traigan a la matriz, cuando su estado lo permite, para su mejor asistencia.

Por ahora, quedarán fuera de contratación las familias de Señoras veraneantes, pero es de creer que en años venideros contratar la asistencia facultativa con el señor Médico municipal, lo cual llegado el caso será objeto de estipulación especial, de acuerdo con el Ayuntamiento.

El plazo para la presentación de solicitudes finará el 20 del corriente mes; y se advierte, que dentro de la necesaria posibilidad legal, será preferido, entre los solicitantes, el que justifique llevar de práctica profesional, seis años por lo menos.

Vinuesa 5 de Julio de 1908. El Alcalde, BENIGNO NIETO.

Tarjetas postales

DE SORIA

ESPECIALIDAD

De la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales.

(siendo de doble tamaño la vista de Soria).

Cuatro pesetas.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos.

Cada una de las demás Postales a quince céntimos.

Dichas 30 Postales son las siguientes:

Ermita de San Saturio, Patrón de Soria.

Altar de la Ermita de San Saturio.

Ermita de la Virgen del Milagro.

Ermita de la Virgen de la Soledad.

Claustro de la Colegiata.

Otra vista de dicho Claustro.

Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

Iglesia de Santo Domingo.

Portada de San Nicolás.

Claustro de San Juan de Duero.

Una entrada a dicho claustro.

Un lateral distinto del Claustro.

VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble).

Plaza de Ramón Benito Aceña (Antes de Herradores.)

Calle de Lorenzo Aguirre (Antes del Conde de Gómara.)

Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo).

Estación del Ferrocarril de Soria.

Camino de San Saturio y fábrica de harinas.

Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

Paseo del Espolón.

Orillas del río Duero.

Puente de hierro del Ferrocarril.

Tipos de aldeanos en el Mercado.

Pinares. Orillas del río Revinuesa.

Monumento a Numancia.

Vista general de las ruinas del solar numantino.

Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

Cuadrilla de obreros descubriendo una casa numantina.

Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas Postales se venden únicamente en Soria, Librería de P. Rioja.

Riqueza oculta

Aun cuando pueda considerarse olvidada la política económica llamada «de la nivelación» que no tan malos resultados produjo para extinguir los famosos y crónicos «déficits», no por eso han de haber cambiado la condición ni las circunstancias de la tributación; y es sensible que no se procure ir con paso firme al descubrimiento de la riqueza oculta, que es el único medio de aumentar considerablemente los rendimientos del Erario, rebajando de un modo notable la cuota de la contribución.

Se ha conseguido imponer el descenso dominical y la emisión del sufragio electoral, ¿por qué no ha de lograrse igualmente el descubrimiento de la riqueza oculta? Sin duda porque no se aplica a la consecución de esta última fin igual esfuerzo que al de esos otros en que interviene el caciquismo de política.

Y sin embargo eso constituye la clave mágica para resolver muchos problemas nacionales interesantísimos. El presupuesto de ingresos de España debería ser con poco esfuerzo doble del actual; esto es, rebasar la línea de los 2.000 millones; y en cambio el contribuyente debería pagar la mitad o el tercio de lo que ahora paga para subvenir a las obligaciones generales del Estado.

Eso no es ningún milagro y podría conseguirse persiguiendo al ocultador de la riqueza, del propio modo que se persigue al que quebranta el descanso dominical o al que deje de ejercer el derecho que la ley le concede de votar. Pero no hay el mismo interés en unas soluciones como en otras.

El dinero es la gran palanca de los tiempos modernos, y los Estados, como los individuos, pueden y deben aplicar su actividad con tanto mayor éxito cuanto mejor medios disponen a su alcance. La buena administración consiste en desarrollar la riqueza sin sacrificar al productor.

España necesita dar gran impulso a la instrucción pública, y eso cuesta mucho dinero. Lo propio cabe decir de otras atenciones, así en lo civil como en lo militar; y todo podría lograrse haciendo tributar a la riqueza oculta, que es mucha, lo cual beneficiaría al contribuyente honrado y al Tesoro público.

Mas para ello sería menester matar el caciquismo político, principalmente el rural o de campanario, que es una verdadera plaga que todo lo agota, consume y devora en nuestra desventurada patria.

Dentelladas y mordiscos.

Estos días y con ocasión de recepciones y solemnidades académicas, hablan mucho los periódicos del virus rábico y de su profilaxis, quedando casi sancionado que el peligro de tan terrible enfermedad está en que el microbio que la determina ejerza su acción en los centros nerviosos.

Esto de los microbios malos, va picando en historia, y con el tiempo va a ser preciso rodearse de infinitas precauciones para librarse de su nefasta influencia, viviendo esclavos de

la vigilancia sanitaria, ya que va resultando que la rabia y casi todas las enfermedades, no se producen espontáneamente sino por contagio o sea, por invasión de esos maléficis microorganismos.

Dejemos a los sabios con sus estudios, sus análisis, sus experimentos y sus deducciones, y lamentémosnos aun cuando esas lamentaciones resulten tan inútiles como el célebre y popular derecho del pataleo, de que no existiendo teóricamente enfermedades espontáneas, sino adquiridas por el contagio, no podamos cerrar la puerta a los microbios que lo provocan.

¡Malditos microbios! ¿No habrá un reactivo suficientemente poderoso que los transforme, ni un ácido suficientemente eficaz que los disuelva? He ahí un tema a desentrañar, supuesto que es misterioso; y merece por todos conceptos la atención pública.

La rabia según los académicos del margen, no es una enfermedad espontánea. El descubrimiento es interesante, y si uno pudiera hacerse invulnerable contra los mordiscos quedaría indemne contra la hidrofobia. ¿Qué rabia les había de dar a los que desde por la mañana hasta por la noche y desde que se levantan hasta que se acuestan no piensan en otra cosa que en morder!

Para algunos, esa que no se si llamar función fisiológica, más que una necesidad constituye un verdadero vicio, y así están siempre con la boca abierta y enseñando los dientes en disposición de hacer presa en la reputación o en el bolsillo del que se des-cuida y se pone al alcance de una dentellada.

Hay gentes que muerden por distraerse, por hacer algo, por inclinación natural. Si por desgracia están rabiosos, lo que suele acontecer con frecuencia, sus mordiscos son más que peligrosos, mortales de necesidad, ya que no está determinada ni la proflicaxis ni la curación de esa terrible enfermedad de los centros nerviosos.

Y como no es cosa de dar la mordida como a los perros, a todos los que muerden por costumbre está uno siempre con el alma en un algodón pensando si la baba del mordedor será o no contagiosa, pues lo más malo de todo esto es, que la rabia viene a ser como la risa, perfidamente contagiosa.

En unos tiempos como los que corremos en que casi todo el mundo, unos más y otros menos, encuentra una satisfacción en morder, y en que el derecho de crítica es libre, no sabe uno si está indemne o por el contrario expuesto a un perance.

Algunas personas de condición piadosa han propuesto en bien de la infancia, que se cuelgue del cuello de los niños unos biberitos que tengan bordada la frase: «No me bese usted» para evitarles el contagio de ciertas dolencias, del propio modo como llevarán otros biberitos que dicen: «Quiero pan» o «Te quiero mucho mamá».

Y digo yo: ¿No podría, como medio profiláctico universal contra la rabia cortesana, establecerse la moda de llevar en sitio visible, chicos y grandes, ellos en el alfiler de la corbata por ejemplo, y ellas en los pendientes, o en las sortijas un letrero que diga: «No me muerda usted»? De este modo los que muerden por gusto y los que lo hacen por necesidad se fastidiarían.

Abel Izart.

Las vigentes TARIFAS de Correos, valores declarados, y en fondos públicos, objetos asegurados, paquetes postales y tarjetas, muestras y medicamentos, tarifas generales de Telégrafos y servicios de correos marítimos, se venden impresas en un cuaderno bien manejable al precio de cincuenta céntimos de peseta ejemplar, en la librería de Rioja, Sportales del Collado, 42, Soria.

Lucha contra la ignorancia.

Para el señor Alpanseque Blanco (Don Anselmo), El sabio que no comunica la ciencia, ya de palabra a sus discípulos, ya por medio de la prensa al público en general, sólo es un egoísta inútil comparable al avariento que sin provecho de nadie guarda sus tesoros debajo de la tierra.

Pero, ¿cuán distinto es el Maestro! Sí, señor Alpanseque, no hay que fruncir el ceño al hacer estas ligeras manifestaciones; hago la más sincera y firme confesión de profundo respeto a todos en general, sólo trato de ridiculizar ese maldito rutinismo que por regla general se observa en nuestras escuelas, salvando honrras excepciones como sucede al señor Maestro y Párrroc del pueblo de Valderrueda, distrito de Fuentepinilla. Estamos bien informados, hemos presenciado los exámenes del presente curso escolar y conocemos a fondo el adelanto de los niños de dicho pueblo; satisfechos y orgullosos pueden estar los vecinos de ese pueblo deseando que la conducta de los demás sea imitada en los llamados a levantar la instrucción y educación de los pueblos.

El Maestro y Sacerdote son los primeros después de los padres a modificar nuestro atraso y nuestras costumbres, es necesario que las glorias del buen comportamiento se vean esculpidas en la prensa provincial, que se sepa quién es el hombre laborioso, que se justifique su método y su mérito y que tenga muchos imitadores en bien de la enseñanza y de la sociedad.

Sus discípulos todos saben leer y escribir en un progreso relativo a la edad y disposiciones físicas y morales, la sección más adelantada conoce con bastante extensión la Gramática, Aritmética, Geometría, Geografía, Nociones de Derecho, Religión y Moral, que el párroco se abstuvo de preguntar por ser asignaturas de su cargo y estar satisfecho.

Hay que reconocer que a todas las enseñanzas les ha dado el carácter práctico, eliminando los ejercicios memoristas y para formarse una idea siquiera aproximada de su abnegación, las dos primeras secciones de las cuatro en que tiene dividida la agrupación escolar, todos sabían analizar con una perfección digna de aplauso; el análisis es prosódico, analógico y ortográfico, la perfección en los ejercicios de lectura y escritura, la resolución de problemas con unidades métricas, los ejercicios de Geografía demostrativa en los mapas son pruebas patentes de su laboriosidad y trabajo.

Sólo como nos decía el señor Alpanseque: «Una cosa es saber y otra saber enseñar, por el método racional y objetivo se pueda conseguir esto; soy amante del progreso y de la cultura, pero carecemos de medios para ellos, todas las inteligencias se desarrollan a la vez por estos medios de enseñanza, trabajo, cuesta pero es indispensable colocar al niño desde su principio en condiciones de adquirir hábitos de observación y raciocinio, yo no empleo carteles más que el primero de letras mayúsculas y el de minúsculas, no tengo libros para las asignaturas, sólo prácticamente y escribiendo al dictado estudian».

No hago exageración ninguna; no pretendo dar un lustre inmerecido al señor Alpanseque; mi aserto se demostrará en su día, pues a ello está obligado como ya de antemano supo merecer los aplausos de cuantos vieron los resultados obtenidos en enseñanzas superiores.

La junta local de enseñanza sabrá responder a los desvelos que en pro de la infancia ha experimentado el señor Alpanseque, considerando que la instrucción y educación son la mayor riqueza de los pueblos.

Y para terminar no he de olvidarme el dar las gracias a don Ramón Alvarez, también maestro de instrucción primaria que compartió sus desvelos en bien de su pueblo por medio de jiras campestres recordando a los niños los conocimientos apuntados, granjeándose por ello mi sinceridad y aprecio por ser justicia merecida.

M. Hernandez de la Cruz.

Fuentepinilla Julio 1908.

DE TODO UN POCO

Pensamientos.

La ignorancia es un crimen entre los culpables.—San Cipriano.

El secreto confiado a uno ó a ninguno.—San Cirilo.

La infancia es, respecto de la vida, lo que la primavera respecto al año; alejemos, pues de aquella, la esterilidad de la vejez.—San Clemente de Alejandría.

Ségún la cara es el corazón.—San Eugenio III.

Chascarrillos.

Todo cambió de camino; ¡quise más propala saber, es acaso el más pollino, y el que habla peor del vino es quien lo suele beber de brucas en una artesa. ¡Chúpate esa!

Que haya aquí, como en Bermeo, y en Portugal como en Flandes, grandes hombres, yo lo creo; ¡pues hombres tan grandes veo que estar pudieran, por grandes, tirando de una caleza. ¡Chúpate esa!

Cualquier elogio me aplasta que cada hija de su padre en pró de su casta gasta: pues mal pega eso de cista en la que quiere ser madre y nunca madre abadesa. ¡Chúpate esa!

Nos carga por lo extranjero el el saludar en francés, ¡es justo, mas considero que, si le piden dinero, el español más cortés se despidió a la francesa. ¡Chúpate esa!

¡Bravo! ¡Lindo! ¡bueno va! parece cosa de bromá; mas, de poco tiempo acá, quien no amaga, es porque da; quien no pide, es porque tona; quien no abraza es porque besa. ¡Chúpate esa!

—Juan se luce.—¿En escritura?

—No.—¿En ciencias?—Es un bolonio.

—¿Se luce en literatura?

—No señor.—¿En la pintura?

—Menos.—Pues, hombre ó demonio: ¿dónde se luce?—En la mesa. ¡Chúpate esa!

J. M. VILLERGA.

Curiosidades

Pasó ya la fiebre de jugar al «diávolo» La moda que está vez viene de América, como el «cake walk», impone un nuevo juego, que se llama «el sombrero de mi primo», que se trata de un sombrero que se lanza al aire con pequeños bastones. Los jugadores forman un círculo, colocándose a tres metros uno de otro, y tiran al aire el sombrero, imprimiéndole un movimiento de rotación, como hacen los clowns en los circos.

Cuando alguno deja de coger el sombrero en su bastón, se le apunta una falta. Lo mismo que el del «diávolo» el nuevo juego, «el sombrero de mi primo», sirve de ejercicio corporal, y ha sido recomendado por varios médicos de Nueva York. A comprar, pues, el sombrero de mi primo.

LA NUEVA PAJARITA

Tres pajaritas cantaban en mi jaula y hace días, tempranito, cuando estaban sonando sus alegrías, las aitas estrabando, dando de existencia prueba, llegó a la jaula pidiendo una pajarita nueva. ¡Casi ni plumas tenía! ¡Qué diminuta! ¡Qué mona! ¡Si en un bolsillo podía guardársela una persona! Como el calor la faltaba en su cuerpo menudico, alzando el cuello buscaba a su madre con el pico y chillaba a su manera con un piar zalame-ro, lo mismo que si pidiera un sitio en el comedero. Hoy la madre la mantiene sin aumentar las raciones, pero el pájaro ya tiene que buscar más cañamones y como hallarlos confía, dicen todas a compás, piando con alegría: —¡Una pajarita más! Aun no llega al bebedero, aunque estira el cuerpecillo, y no tiene cola, pero la traerá para el bolsillo de este pájaro de cuenta, al que una cuenta le abruma, porque no tiene otra renta que la renta de su Pluma. ¡Qué alegre la jaula está! ¡Todo es trinar y reír! ¡Y también trina el papá si no le dejan dormir! Pues empezando el gorjeo Ya no cesa el pío, pío, y, es claro, se arma un jaleo de padre y muy señor mío. ¡Cuatro pájaros bonitas! Quién no goza al contemplar un tute de pajaritas que empiezan a alestar y que, entregadas al juego, dicen con alegres gritos: —¡Cualquiera ya a encontrar luego un tute de pajaritos! Y es verdad, pues suelen ser de una condición tan mala, que hablándoles de hacer un nido, ahuecan el ala...

José Rodao.

VIAJE REGIO.

La Infanta Isabel en Soria.

El viaje regio, por su estirpe, de S. A. R. la Infanta Isabel de Borbón, se va cumpliendo según en las «Notas palatinas» de un diario de la corte se anunciaba.

Desde Madrid á Sigüenza, desde Sigüenza á Soria, etc., etc., hasta parar de regreso en La Granja, cuando en aquellos sitios reine la mayor soledad.

EN SORIA.

Ya informamos á nuestros lectores en el pasado número, de los preparativos oficiales que se hacían aquí para recibir á la Infanta y su acompañamiento, reduciéndose este á ser el de la señora marquesa de Nájera, constante compañera suya, y el de don Alonso de Coello, su administrador.

Aparte un aposentador, los choufferts y cocineros. La noche del miércoles quedaban alhajadas las habitaciones particulares del señor Gobernador civil señor Serrano Lora en el antiguo palacio de los Condes de Gómara, donde está situado el Gobierno civil, y ante las manifestaciones que el Aposentador hizo al llegar á Soria, de que la Infanta solamente se hospedaría en la Fonda del Comercio, porque así eran las ordenes terminantes que él tenía recibidas de S. A. R., se dudó donde al fin se hospedaría la regia viajera.

En esto, lo que juzgamos es, que el Gobernador en su buen propósito quiso acertar mejor, secundado por las Autoridades de la capital y las Corporaciones, siendo á lo que después se ha visto verdaderamente inquebrantables, las órdenes que la Infanta dá para huir de alojamientos que tengan algún carácter oficial, fuera de los honores que tienen que tributarse ya oficial, ya militarmente, de que no se prescinda.

Por lo visto, y no entendemos mucho de estas cosas, el incógnito (que evitaría todo esto) es ó debe ser imposible.

El jueves por la tarde.

Había circulado profusamente la alocución municipal siguiente:

«SORIANOS: Mañana 9, del actual se espera en esta capital á S. A. R. la Infanta de España doña Isabel de Borbón, tía de S. M. el Rey don Alfonso XIII.—Al honrarnos con su visita una dama tan virtuosa y querida del pueblo español por sus relevantes sentimientos de amor á su Patria, lo menos que puede solicitarse de este noble vecindario, conocido y probado su eminente espíritu de hospitalidad, es que tribute á la entrada y durante su permanencia entre nosotros homenaje de respeto y de cariño á la hermana del inolvidable español don Alfonso XII.—Tengo la absoluta seguridad de que dada la cordura y sensatez de los sorianos será atendido mi ruego, y adornarán las fachadas de sus casas poniendo colgaduras en los balcones.—Soria 8 de Julio de 1908.—El Alcalde, Ramón de la Orden.»

Soria, respondió á este llamamiento y en balcones y calles se veía por la tarde á infinidad de gente esperando la venida de la Infanta, teniendo noticias que de las seis y media á las siete llegaría de la villa de Almazán.

Vamos aquí á intercalar lo que nuestro diligente Corresponsal de dicha villa nos ha escrito, que es lo siguiente:

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, en Almazán.

La noticia que los grandes rotativos de la Corte nos trajeron del viaje á Soria de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y por ende de su paso por esta villa, puso en movimiento á los pacíficos vecinos de la antigua aduana, deseosos de saludar á la augusta dama.

Las versiones un poco abstractas referentes á la hora de su llegada y el descomulgamiento del itinerario que traería marcado, hizo andar algo perplejas á las autoridades que deseaban cumplimentar, cuál se merece, á la tía de nuestro joven monarca y al público en general que ansiaba saludarla demostrándole con esto las simpatías que las personas reales cuentan en la hidalga tierra castellana.

Era creencia general que el paso del automóvil que conducía á la Infanta se verificaría en las primeras horas de la mañana y en su consecuencia un numeroso gentío salió á las afueras del pueblo á contemplar el paso, como así mismo las autoridades, que con un celo digno de elogio han cuidado desde los primeros momentos que la carretera estuviera perfectamente vigilada por la Guardia civil de este puesto y demás concentrada venida al efecto y por el personal de carreteras.

Todo el día ha pasado en verdadera expectación, y al saberse á las cinco de la tarde que el automóvil partía para ésta, de Sigüenza el público se arremolinó en abigarrado conjunto viéndose llegar sin novedad alguna á la augusta viajera en su magnífico vehículo á las seis y cincuenta y cinco minutos, acompañada de la duquesa de Nájera y de su secretario particular señor Coello.

Al pararse el auto, la Infanta fué aclamada y saludada por el público en general y las autoridades en particular, oyéndose vivas en medio de los acordes de la marcha de infantes que tocó la banda municipal.

La augusta dama después de corresponder á la simpática acogida con cariñosos saludos, dejó un pequeño recuerdo de cincuenta pesetas para los pobres de la villa y partió, continuando su interrumpido viaje á Soria, sin más novedad, á las seis y cincuenta y nueve minutos. Estuvo entre nosotros cuatro minutos, pudiendo en tan corto tiempo apreciar las verdaderas simpatías que siempre Castilla profesó á las personas reales y que ustedes en la capital continuarán con ese derroche de esquisita amabilidad y característica caballerosidad de que están adornados.

No ocurre otra cosa. De usted affmo., EL CORRESPONSAL.

Continuemos con nuestra reseña de Soria: En el Gobierno civil, se hallaban desde las cinco y media de la tarde, y convocadas por el señor Gobernador, todas las Autoridades, Corporaciones y representaciones sociales de la capital.

Las calles céntricas de Soria, desde la plaza del Conde de Gómara por el Collado, puerta del Postigo hasta la salida de la población por la carretera de Madrid, cercanías de la estación férrea y ventorrillos próximos, estaban atestadas de gentes de Soria y algunas forasteras que aquel día habían venido al mercado y se quedaron para presenciar el acontecimiento.

Frente á la estación férrea y próximo á la casilla de Consumos, se paró el carruaje en que iban los Gobernadores civil y militar, Alcalde de Soria, Vicepresidente de la Comisión provincial don Santiago Peña, en representación del Presidente de la D. P. putación señor Velasco, que estaba algo enfermo, y el Presidente de la Audiencia provincial.

Un alguacil del Municipio custodiaba los bouquets de flores que le iban á ser entregados á las viajeras.

El público paseaba por los citados lugares, é iba el tiempo transcurriendo sin que se anunciase la llegada.

Sonaron más de una vez los cohetes de señal, pero el automóvil de la Infanta no aparecía.

Después de todo esto, se supo la causa de la tardanza, motivada en la rotura de un neumático del vehículo, habiendo tenido que ser repuesto durante largo rato invertido en la carretera.

A las ocho y cuarto de la noche volvió á dispararse otro cohete y entonces se vió avanzar al automóvil, parando en el referido sitio donde los Gobernadores, Alcalde, Presidente Audiencia y representación provincial se hallaban.

Cumplimentaron á S. A. R. y acompañantes, y el pueblo aglomeróse aclamando á la Infanta.

Bajóse del auto, y dijo que con mucho gusto entraba ella en coche acompañada del Alcalde de Soria, cediendo galantemente su vehículo á las demás autoridades.

Así fué, y la entrada de la Infanta en Soria tuvo lugar con aclamaciones hasta la puerta del Gobierno civil, bajando del carruaje la viajera, acompañada á las habitaciones del palacio de los condes de Gómara por el Alcalde y demás autoridades citadas.

En la amplia escalera y primer pasillo del edificio estaban las demás representaciones, y la distinguida esposa del señor Gobernador civil recibió á la Infanta, que se sentó un momento en una silla que en el pasillo había, y comenzó á manifestar su resuelto propósito de ir á hospedarse á la Fonda del Comercio.

Pasó á seguida á las habitaciones interiores del palacio y dijo que desde allí con mucho gusto iba á recibir á todos, sin etiquetas, y saludar desde el balcón al pueblo de Soria.

Recibió á cuantas representaciones y comisiones allí había; civiles, militares, clero y Sociedades, etc., y á los reoñen casados que en su nombre habían sido apadrinados por la mañana, señorita María Gallo y Teniente de la benemérita Joaquín García de Diego, y salió á uno de los bal-

cones del palacio, saludando á infinidad de gentes que estaban en el paseo del Gobierno, y por las cuales otra vez fué aclamada.

En seguida, en carruaje se trasladó á la Fonda del Comercio y luego su acompañamiento, quedando allí instalados.

Invitó á cenar con ella al Alcalde de Soria y á los Gobernadores civil y militar.

La banda «Lira Numantina» le dió serenata, y ya á la entrada de la Infanta en Soria había tocado la marcha real frente al Parador de Monteagudo, así como la banda provincial lo hizo en la entrada del Gobierno civil.

El paseo, durante la noche, desde la Plaza Mayor á la terminación de la calle del Collado, estuvo muy animado.

AYER VIERNES

Por la mañana á las nueve y media, estaba acordado que la Infanta y su acompañamiento visitasen la Insigne Colegiata de Soria y sus claustros.

Así lo hizo, siendo recibida por el digno Clero soriano que la recibió como es de ritual, y después de orar visitó detenidamente el templo, dando expresivas gracias y preparándose enseguida para marchar á las ruinas de Numancia, volviendo á montar en el automóvil con su acompañamiento y el señor Gobernador civil, precediéndole en un carruaje el Alcalde señor la Orden, el primer Teniente de Alcalde don Santiago Ruiz Lería y los Concejales señores Urraca y Llorente.

En Numancia:

Llegó la Infanta al pueblo de Garray con los expedicionarios, y en el trayecto vimos también al Comandante Jefe de la Guardia civil, un Teniente y bastantes números de la benemérita.

En Garray se veían algunas colgaduras en balcones y ventanas, y las gentes del pueblo que esperaban conocer á la viajera, entre las que estaba el señor Alcalde don Gregorio García.

La Infanta quiso antes que nada subir á pie al cerro numantino, que hasta llegar á su meseta tiene desde el camino del pueblo unos setenta metros de altura, hallándose situada al comedío, la Ermita de los Mártires.

Todos los expedicionarios iban á pie acompañando unos y otros á los ilustres viajeros que visitaron primeramente la Ermita breve rato y se continuó la marcha hasta llegar al lugar de las ruinas y al Monumento, erigido por el Senador soriano don Ramón Benito Aceña.

Los académicos don Anibal Alvarez y don Teodoro Ramírez, individuos de la Comisión científica de excavaciones en las ruinas de Numancia, enseñaron á la Infanta y acompañantes, el Monumento, el solar y los trabajos practicados, así como volviendo al pueblo de Garray, el Museo que improvisadamente se ha ido formando con cuantos interesantísimos hallazgos se han hecho.

La Infanta estuvo incansable, elogiándolo todo, y diciendo cuánto le satisfacía la visita á Numancia, de cuyo entusiasmo había de acordarse para siempre.

En las ruinas de Numancia, es donde como periodistas, pudimos observar más de cerca que la Infanta Isabel, estuvo muy expresiva, llevándose impresión gratísima.

El regreso de la expedición se verificó á las doce y media, hora en que tuvo lugar una fuerte tormenta en Soria.

Almorzó en la Fonda la Infanta invitando á varias Autoridades y á los académicos señores Alvarez y Ramirez y por la tarde á primera hora dispuso su marcha en automóvil á la villa burgense.

En Burgo de Osma.

Nuestro diligente Corresponsal de Burgo de Osma nos ha transmitido las siguientes impresiones de la breve visita de la Infanta á aquella villa.

Y dice así:

La Infanta Isabel en Burgo de Osma Llegó S. A. en automóvil á las 15,50 Acompañábanla la Exma. señora marquesa de Nájera, Gobernador civil y señor Coello. Recibióles entrada pueblo, autoridades civiles, militares y elemento oficial de rigurosa etiqueta. Ofrecieronla artísticos ramos flores las señoritas Florentina y Victorina Tejerizo, María Sainz, Natividad Gil, Margarita del Amo, Teonila del Amo y Elvira Soriano. Tras breve y elocuente saludo pronunciado por Alcalde señor Sainz, ocupó junto á Infanta un puesto en automóvil y seguidos de elemento oficial y música dirigióse Catedral, donde esperaba Obispo y alto clero con palio y cruz alzada. Visitó minuciosamente magnífico edificio orando en varias capillas y alabando su factura y joyas que encierra; siempre acompañada de comitiva y pueblo en masa, que aclamábala, dirigióse Capilla Seminario. En el camino hicieronse algunas instantáneas por el artista señor Aguilera. Precedidos música y con relativa falta de rigurosa etiqueta, que á todos encantaba y que caracteriza cordial llaneza que

tanto populariza á S. A., dirigióse comitiva al palacio Episcopal. Allí desfilaron ante la augusta dama, presentados por señor Alcalde y Excmo. señor Obispo, todo el elemento oficial y eclesiástico y las más distinguidas señoras y señoritas de la localidad. Precipitación con que escribo y lacónismo á que obligame falta material de tiempo, impídenme detallar nombres.

Atentamente invitados por señor Obispo asistimos á espléndido «lunch», durante el cual la Infanta lamentóse tan sinceramente como su augusto sobrino S. M. el Rey del bárbaro destrozo efectuado en arbolado carretera Soria. Entregó á Alcalde 250 pesetas para pobres. Departió amigablemente breves momentos con cuantos estuvimos presentes. Durante su permanencia en Palacio ejecutó banda municipal escogidas obras de su extenso repertorio.

A las 18, después despedirse de todos uno por uno con la simpática franqueza que tan adorable hace á S. A., no sin previamente encargar al Jefe de Telégrafos la redacción y transmisión de un afectuoso telegrama á SS. MM., donde reflejaba íntima satisfacción por agasajos recibidos, salió para Soria á los acordes de la marcha real.

Seravilo.

El regreso de la Infanta anoche se verificó sin novedad.

A las nueve y media tuvo lugar la cena con nuevas invitaciones y en la calle del Collado á la puerta de la Fonda del Comercio, tocó la Rondalla soriana que componen algunos jóvenes de esta población, interpretando admirablemente varias piezas de su extenso repertorio.

Hoy sábado, despedida.

A las nueve y media de esta mañana ha visitado la Infanta el templo de Santo Domingo, después la Casa del Pueblo soriano, el Palacio provincial, las ruinas del templo de San Nicolás y las de San Juan de Duero, más la Ermita de nuestro Santo Patrón San Saturio.

La impresión ha sido buena en general y después ha tenido lugar la despedida con aclamaciones y cohetes, partiendo la Infanta y su acompañamiento para la villa de Agreda, con dirección á Tarazona de Aragón y Zaragoza.

Según las impresiones recogidas, la Infanta Isabel de Borbón se va muy satisfecha de su visita á Soria y de las atenciones recibidas.

SORIA ha cumplido digna y hospitalariamente como siempre y de ello, todos nos alegramos.

Nuestras Autoridades, se han mostrado celosas en el cumplimiento de su deber así como en agasajar á la Infanta y su acompañamiento.

La Infanta no ha hecho gastos oficiales, abonándose los todos de su peculio particular.

Notas sueltas:

La primera que observamos y apuntamos, fué, la de que la Infanta debió darse cuenta así que entró en la población de que había mucha Guardia civil por todas partes y que queriendo escoltar algunas el coche cuando en él subió con el señor Alcalde, le tocó á un guardia civil con la sombrilla en el hombro y le dijo que podían retirarse.

Esta idea debió persistir en ella, pues esta mañana al ir á visitar el templo de Santo Domingo, ha mandado también retirarse al piquete.

Claro, que es cumplir con sus sagrados deberes Jefes y guardias civiles el tener que «aguantar mecha»—como suele decirse—al sol en verano y á la sombra en invierno, pero merecen por su penosa misión los respetos y las simpatías generales, y aquí en Soria mucho más, que tan solo hay muy escasa Guardia civil, quitándola á los pueblos, cuando es necesaria en esta clase de ocasiones, en la población.

Y otra nota (hablando de milicias armadas), preguntaba ayer la Infanta en puestas ruinas de Numancia al ver una pequeña ara entre maleza semicubierta: ¿Y eso qué es?

El primer teniente de Alcalde señor Ruiz Lería le dijo que aquello era un tributo rendido á Numancia por el Batallón de San Marcial hacía ya algunos años.

Manifestó la Infanta deseos de tener una copia de la inscripción y el señor Ruiz se la copió en el acto:

«El 2.º Batallón del Regimiento de San Marcial á los héroes de Numancia» y al entregársela, muy oportunamente le dijo el señor Ruiz, que aquél fué el único y el último Batallón que con bandera y música Soria puede decir que tuvo de guarnición... La Infanta sonrió.

(Sigamos apuntando Notas sueltas):

—Ayer noche hubo una reunión de cambio de impresiones entre un núcleo de sorianos, acerca de asuntos locales. Se habló y se discutió bastante y sin concretar definitivamente nada, se celebrará una segunda reunión.

«Nada, nada, nada, ha de resultar de todo eso?»

—La Infanta ha recibido, que separamos, mientras ha estado en Soria, tres ramilletes de flores; uno de la hortelana de la Fuente del Rey y otros dos al bajar y subir hoy por la carretera, frente al barrio de San Lorenzo, entregados por dos vecinos de dicho Barrio.

—También ha recibido diversos memoriales, que se nos ha dicho que los ha cumplimentado según se pedían. No tomamos más detalles.

—La Infanta á los pobres del pueblo de Garray donó ayer 50 pesetas, hoy 500 para San Saturio, y respecto á propinas, no las ha escaseado.

—A la pequeña Rondalla soriana que anoche le dió serenata, bajó de la Fonda la misma Infanta en persona y les dió un billete de 50 pesetas, hablando con los jóvenes que forman aquella, diciéndoles que siguieran tocando, que le gustaba mucho aquello.

—Lo de la inauguración del Teatro de Soria con una función á beneficio de los pobres, no pudo ser, como otras muchas cosas en Soria.

—Esta mañana ha tenido la Infanta sumo gusto en recibir, llamadas por ella, á varias señoras de la Junta local de la Trata de Blancos, de la que S. A. R. es Presidenta en España.

La entrevista se ha dicho, que ha sido breve y expresiva.

—No sabemos, que los periódicos locales de estos días, en que ya se comenzaba á hacer la información acerca del viaje de la Infanta á Soria, le hayan sido leídos por nadie ó hecho alguna referencia.—La prensa por eso, ni tiene que decir una palabra.

—Los pueblos damnificados por las últimas tormentas, sentimos que, si quiera algunos, no los haya visitado la Infanta, para ver bien de cerca realidades de las desgracias sociales en la pobre y vieja Castilla.

Ecos y Noticias

Anteayer jueves el Alcalde de Soria recibió el siguiente telegrama, agradeciéndole la copia que de él nos dió:

«Consejo de ministros de ayer, acordó conceder indemnización á pueblos damnificados con tormentas, quedando incluida esa provincia.»

—Eso.

Hasta ahora ningún detalle más se tiene en este asunto.

En la villa de Vinuesa según parte oficial, se trató de asaltar la casa de don Julián Aragón por las paredes traseras uno ó más rufes con una escalera de mano rompiendo algunas tejas y tres ramas de un árbol frutal.

Hechas averiguaciones por la Guardia civil del puesto nada más se ha podido concretar y las manifestaciones hechas por el administrador de la finca son las de que en nadie sospecha.

En el asunto del desercionamiento de ámbos de la carretera de Soria al Burgo, por el Comunicado contra la Guardia civil de aquella villa, inserto en el número 2.015 de este periódico, han sido condenados por el Consejo de guerra don Ildefonso Ruperez Cuesta, párroco de Santuste y don Pablo Gañán, Frijas, labrador del pueblo de Velasco á dos años de prisión correccional, y Francisco Gañán Frijas y Francisco Gañán Boillos, Andrés Frijas y Frijas y Nicolás Fernández Gañán á seis meses y un día de igual pena, sirviéndoles de abono la prisión preventiva.

Lamentamos sinceramente el percance.

Ha llegado á esta capital el conocido escultor marmolista don Emilio Molins «Payés», el cual viene á colocar unos trabajos en este Cementerio y en el de la villa de Vinuesa. El señor Payés hará á precios sumamente económicos toda clase de trabajos que se le confíen en mármoles, piedras y maderas, pues trae una infinidad de fotografías de obras de varios monumentos de Europa. Solo permanecerá breves días.

Dirigirse á la peluquería de don Matías Cuevas, Collado, 52, principal.

Ha tomado posesión de su cargo de Teniente Fiscal de la Audiencia de Soria, nuestro estimado paisano don Matías Molina al cual damos cariñosa bienvenida á la capital, lo mismo que á su apreciada esposa é hijos.

De regreso de Madrid se halla desde anteayer en su posesión de Valdeavellano de Tera, delicado de salud, el señor don Ramón Benito Aceña representante el más antiguo de nuestra provincia en Cortes y Senado.

Le deseamos completo alivio en sus dolencias dándole respetuosa bienvenida al pais natal.

Ha dejado de ser Presidente de la Caja Agrícola de Alfonso XIII, en esta capital, don Santiago Gómez Santacruz y según tenemos entendido habrá de sustituirle en el cargo don José María Fresneda.

El mercado del jueves último en nuestra capital por el tiempo, estuvo bastante animado, valiéndose los cereales, las patatas y los granos de lanares y de cerda, á iguales precios que en el mercado anterior y siguiendo la exportación de trigo á Valencia, si bien decreciendo algo.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Junio, fué el siguiente:

Nacimientos 18, de ellos 2 ilegítimos.

alidad por 1.000 habitantes, 2,43. Defunciones (7) clasificadas del modo siguiente: Tuberculosis 5; enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio 2; idem digestivo 1; id. biliar y respiratorio 1; septicemia puerperal y septicemia puerperales 1; senectud 1; otros accidentes 1; otras enfermedades 5; resultando una mortalidad de 2,43 por 1.000 habitantes. Matrimonios 1, resultando una nupcialidad de 0,14 por 1.000 habitantes.

Hoy ha llegado de Madrid con su distinguida familia el académico e individuo de la Comisión científica en las ruinas de Numancia don José Ramón Mérida a los cuales damos un afectuoso bienvenida.

Pidanse los verdaderos productos VICHY-ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas, en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. COMPRESOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas.

Ha llegado hoy de Logroño con su distinguida esposa, nuestro muy estimado paisano, amigo y colaborador don José Díez de Isla a los cuales damos cariñoso saludo de bienvenida.

En el juego de pelota de Soria, habrá dos grandes partidos mañana domingo a las cuatro de la tarde.

1. A mano, Zamorano contra los tres mejores aficionados de Soria.

2. A pala, Zamorano contra otros tres aficionados palistas.

Detalles y precios, prospectos de mano.

Para mañana domingo a las cinco de la tarde y en el Palacio de la Excmo. Diputación, ha convocado la Comisión Provincial de La Cruz Roja a todos los socios nuevos y antiguos, para tomar acuerdos en la marcha que ha de seguir tan benéfica Intuición, por lo que se ruega la puntual asistencia a todos los que pertenecen a aquella.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOSPITAL, VICHY-OMAGNY, VICHY-CELESTINS, ríones; VICHY-GRANDE GRILLE, higado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Alcance postal.

Madrid, 10, 6 t.

El día de ayer.

El señor Maura, fué ayer mañana a La Granja para despachar con S. M. el Rey regresando a Madrid por la tarde.

Los adversarios del Gobierno, habían concedido importancia política a esta entrevista del jefe del Gobierno con el Monarca, y de aquí, sin duda, los rumores que durante toda la tarde circularon los mismos en ambas Cámaras respecto a próximos sucesos políticos.

Los augures daban por segura una crisis parcial, aun cuando no han faltado los que también anunciaban que había marchado a La Granja, llamado por el Rey, el presidente del Senado, con objeto de encargarle nuevo Gobierno. Fundábanse para ello en que el general Azcárraga no

MONTES, EL MATADOR

FRANK HARRIS.

Si, estoy mejor y el médico ha dicho que una vez más he escapado con vida... Todo el tiempo que ha durado la fiebre habéis venido diariamente a verme, según me ha contado mi sobrina, y me habéis traído esta bebida fresca, que apaciguaba el fuego de mis venas y me permitía dormir. Me imagino que también pensabais, como el doctor, que yo iba a morir, ¡ah! ¡ah!... y que no oíríais más al viejo Montes contaros cuanto sabe de corridas de toros. No era por esto por lo que veníais a verme? Entonces, ¿era por bondad? Yo no podía, convencirme de que vos, extranjero y hereje, fuerais tan bueno para mí. ¿Sabe Dios! El doctor pretende que no queda mucha vida en mi pellejo; usted se marchará de España esta semana, antes del fin de la semana. No me habíais dicho esto? Pues bien, entonces no veo inconveniente

asistía ayer a la alta Cámara, como así fué en efecto, pero no por aquella circunstancia, sino porque a poco de levantarse se sintió enfermo y por prescripción facultativa no ha salido en todo el día de su domicilio.

Los ministeriales negaban exactitud a esos rumores y a los de crisis parcial diciendo que no hay fundamento serio para ello, ni motivos que la impongan, y añadían que el Gobierno se ha impuesto el deber de seguir disutiendo el proyecto de Administración local, sin que puedan modificar sus propósitos la obstrucción que realizan las minorías ni el ardor con que viene siendo atacado estos días.

Todos aquellos rumores perdieron consistencia desde que se vió al señor Maura que, después de regresar de la Granja, ocupaba su asiento en el Congreso.

Por Telégrafo.

(Del telegrama oficial del ministro de la Gobernación a los Gobernadores.)

Hoy no hay más que el siguiente despacho:

Aunque supongo que toda persona sensata comprenderá que las noticias de prensa y agencias sobre crisis y dificultades de Gobierno son invenciones propagadas para impresionar opinión, cuide V. S. de hacer constar que carecen de todo fundamento y son continuación de la campaña hace tiempo iniciada contra el actual Gobierno.

Los del Buen gusto. Han llegado a esta población donde permanecerán varios días, los tan acreditados comerciantes titulados Los del Buen gusto, con un elegante y variado surtido en toda clase de ropa blanca confeccionada para señoras y niños, así como todo lo concerniente al ramo de tejidos, blancos en hilo y algodón.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad general, Tisis, Flujo, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Después de haber hablado mucho en el Senado y el Congreso de este asunto, siendo unánimes los juicios en condenar la conducta del senador demócrata respecto al ministro de Marina, digno por su rectitud del respeto de sus adversarios.

Escribir a Carmen O. B. García, Aribau, 24, Barcelona. 2-5

asistía ayer a la alta Cámara, como así fué en efecto, pero no por aquella circunstancia, sino porque a poco de levantarse se sintió enfermo y por prescripción facultativa no ha salido en todo el día de su domicilio.

El ministro de Marina manifestó ayer tarde en el Congreso que entre los decretos sometidos por el presidente del Consejo a la firma del Rey, figuraba uno autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley que se reforman las leyes de enjuiciamiento y las atribuciones de los Tribunales de Marina, particularmente en los asuntos relativos a la marina mercante.

Es consecuencia este proyecto de ley del de construcción de la escuadra votado por el parlamento.

Los del Buen gusto.

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad general, Tisis, Flujo, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Después de haber hablado mucho en el Senado y el Congreso de este asunto, siendo unánimes los juicios en condenar la conducta del senador demócrata respecto al ministro de Marina, digno por su rectitud del respeto de sus adversarios.

Escribir a Carmen O. B. García, Aribau, 24, Barcelona. 2-5

Libros a 2 reales

LOS ADORNOS FEMENINOS.—Piedras preciosas.—Joyas.—Encajes.—Bordados.—Abanicos.—Cintas.—Flores.—Plumas, etc., etc., por Staffe.—Versión castellana en 2 tomos. Después de haber guiado a la mujer en

la dirección de su casa discreta y juiciosa mente, de haberla iniciado en la elegancia del vestir de los cuidados que debe tener con su persona, la baronesa Staffe estudia las elegantes superfluidades, nos descubre su origen y su valor, y enseña cómo deben escogerse, y cual es su mejor empleo

Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

HERNIAS (quebraduras) TRATAMIENTO de éxito seguro, por medio de los Aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente número 27.791), del Ortopédico-hermiólogo de Madrid Don Jerónimo Farré Gamell Testimonio de gratitud. Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas. Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio, lo hallarán acudiendo a nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia o la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo o la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto. Bójar (Salamanca) 17 de Junio de 1908. (Sr. D. Jerónimo Farré Gamell, Madrid. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Recibí su grata y su folleto, dando a usted las más expresivas gracias por su atención, y haré con sumo gusto propaganda de su invento por los satisfactorios efectos conseguidos por él, de lo que puedo dar testimonio; pues me encuentro muy bien con él, tanto, que no siento nada y puedo hacer todos mis oficios como si tal enfermedad no padeciera. Si me es posible irá a Salamanca a presentarme a su digno médico especialista auxiliar. Me reitero de usted su atento seguro servidor, Fr. VICENTE VARONA. Edad de este religioso, 42 años. Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado siendo por tanto necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato o colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo a esas particularidades, es exponer al enfermo a multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad. Enviarnos gratis solicitándonos, nuestro interesante folleto de 229 páginas, titulado «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento». AVISO IMPORTANTE El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico hermiólogo D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 29 y 30 de Julio actual, en la FONDA DEL COMERCIO. Pasándole aviso irá a domicilio. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico del inventor calle del Barquillo, número 41, principal.

Máquinas de escribir 'Blickensderfer.'

(Antes Dactyle) Escritura a la vista y directa Núm. 7, pías. 450.—Núm. 8, pías. 500, al contado Ventas a plazos Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras.—Peso 5 kilos.—Garantía dos años.—Seis caracteres de letra.—Seis colores de tinta. Máquinas de Calcular «Dactyle» Cintas de todas las marcas especiales para España—Accesorios para máquinas de escribir en general. Concesionario exclusivo para España y Portugal: Carlos Gutiérrez, Pintor Sorollo, n.º 23, VALENCIA Se desean agentes de Responsabilidad.

CHOCOLATES ESPECIALES

JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA Marca escudo de la Virgen del Carmen La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiatos en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Acaña, 15.—SORIA Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Después, en la página 116, sienta como probable que don Diego Laynez falleció hacia el año 1.060; y en la 117 añade: "Don Sancho, hijo de don Fernando, Rey de León, a quien tocó el gobierno y Reino de Castilla, viendo el desamparo en que había quedado Rodrigo Diaz (el Cid), por muerte de su padre y atendiendo a que era joven de la primera nobleza de Castilla, y Señor de muy ricas posesiones, y asimismo, que daba muestras de ser también heredero del valor de su padre, tuvo por conveniente llevarlo a su palacio y dar la última perfección a la buena educación que había tenido en la casa de su padre Diego Laynez. Honoróle también con el cingulo militar, cuidando de su crianza y condecoración con tanta diligencia y amor, como si fuese hijo suyo". Trae luego la biografía de Rodrigo Diaz y en la página IV se lee: "Este es el linage de Roy Diaz, el que dixieron mio Cid Campeador, como vino derechamente del linage de Lain Calvo, que fué compañero de Nuño Basura, et fueron ambos Judices de Castiella. = Del linage de Nuño Basura vino el Emperador: del linage de Lain Calvo vino mio Cid el Campiador. Lain Calvo ovos dos fillós, Ferran Lainez, et Beremund Lainez: Ferrand Lainez ovo fillo a Lain Fernandez: Beremund Lainez ovo fillo a Roy Bremundez: Lain Fernandez ovo a Nuño Lainez: Roy Bremundez ovo a Ferrand Rodriguez. Ferrand Rodriguez ovo fillo a Pedro Fernandez é una filla que ovo nombre Donelo. Nuño Lainez tomó por muger a Donelo, et ovo filló della a Lain Nuñez. Lain Nuñez ovo fillo a Diago Lainez, padre de Roy Diaz el Campiador, Diego Lainez priso

senadores y otros prohombres de esta provincia, patria de Laynez. Probar que con el venerable Diego Laynez se hallan emparentadas muchas familias de la nobleza, es el objeto que nos proponemos en este estudio que puede servir de apéndice a "Nuevas Investigaciones"; procederemos con el orden y claridad que nos sea posible.



